

БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ

ТАТЬЯНА БУСЛОВА, ФОТО АВТОРА

(Окончание.

Начало в «КП» №22 от 13 июня)

ЗЕМЛЯ САННИКОВА

Бог создал Крым, а чёрт — Нарым. Так утверждает народная молва. Но, если творение божье я уже видела, то в Нарыме до прошлого года бывать не доводилось.

Село Нарым расположено на севере Томской области в 425 километрах от областного центра, на берегу Оби, рядом с местом впадения в неё реки Кеть. Летом до Нарыма можно добраться по воде, зимой — по зимнику. Весной и осенью этот населённый пункт для туристов недоступен.

По Сибири я предпочитаю ездить летом — по крайней мере почти везде есть дороги, если их не размывли ливневые дожди. До Нарыма можно добраться из Томска с пересадкой в селе Парабель. От железнодорожной станции Томск-1 до Парабели ходит маршрутка. Дорога занимает 4,5 часа, конечная остановка — автостанция, где по прибытии можно купить билеты на катер, который ходит три раза в неделю. До пристани — на такси, а потом ещё 3 часа по реке. Относительно жилья, о том, что можно снять койко-место в местной больнице, Интернет-информация, как выяснилось, давно устарела. Больница не отвечала, и я позвонила в администрацию Нарыма, где мне тут же предоставили телефон, адрес и имя хозяина небольшого кемпинга, расположенного недалеко от пристани.

В домике, где я поселилась, были все блага цивилизации: холодильник, телевизор, печка и плита, разная кухонная утварь, отсутствие комаров и мягкая постель. Во дворе — баня, мангал для любителей шашлыка, длинный стол под навесом, рядом — река. Как оказалось, почти у каждого жителя села есть свой катер, поэтому выехать «в свет» можно в любое время. В продуктовых магазинах — всё: от мяса и колбасных изделий до домашних пирожков и экзотических фруктов. Но так было не всегда.

Малолюдный, труднодоступный и удалённый от крупных городов Нарымский край, с его болотами, гнусом и суровыми морозами издавна использовали как место ссылки. Здесь были участники стрелецких бунтов XVII века, крестьянских войн под предводительством Степана Разина и Емельяна Пугачёва. В XIX веке в этой «тюрьме без решёток» оказались два участника декабристского движения — члены тайной организации Общества

ЧАСТЬ ВТОРАЯ



СЕЛО НАРЫМ



ДОМ, В КОТОРОМ РОДИЛСЯ В.М. КОЖЕВНИКОВ



ДОМ, В КОТОРОМ ЖИЛ И.В. СТАЛИН



«ПОЛЬСКИЙ» ДОМ

ПОДОРОЖНЫЕ ЗАРИСОВКИ

соединённых славян: Дунцов и Мозгалевский, некоторые деятели народнического движения, польских восстаний 30-х и 60-х годов.

В 1860-х годах колония польских политических ссыльных в Нарыме насчитывала более десяти человек. Здесь был создан филиал всесибирской тайной революционной русско-польской организации, ставившей целью подготовку восстания в Сибири, освобождение заключённых. Велась переписка с польскими и русскими революционерами, изготавливалось оружие. От тех времён остался прекрасный дом, построенный польскими ссыльными, в котором звучала музыка, ставились спектакли, а в настоящее время разместились

администрация Нарымского сельского поселения.

Численность неблагонадёжных, сосланных в Нарымский край, увеличивалась с каждым годом: если в 1906 году насчитывалось 693 ссыльных, то четыре года спустя — уже 3066 человек.

В начале XX века среди невольных жителей Нарыма значились представители различных политических организаций: социал-демократы, эсеры, анархисты, бундовцы и другие. Здесь же несли службу 16 полицейских, присматривавших за неблагонадёжными.

По улице Куйбышева сохранился дом, в котором ссыльные устроили библиотеку и столовую, где не только обедали, но и проводили всевозможные межпартийные диспуты, отмечали праздники. Однажды один из полицейских, проходя мимо, услышал пение интернационала и увидел, что столовая украшена красными флагами и плакатами, о чёмложено, доложил начальству. Место сборищ было приказано закрыть, а так как запасов провианта оставалось почти на неделю, то ссыльные попросили разрешить им «доесть» продукты. Напоследок все вместе сфотографировались у столовой, о чём свидетельствует фотография, сохранившаяся в Музее политической ссылки, находящегося поблизости.

На территории музея размещается здание каталажной тюрьмы, в камере которой содержались ссыльные В.В. Куйбышев и Я.М. Свердлов.

В Нарыме среди «политических» существовало «Бюро по побегам», в сферу деятельности которого входила подробная разработка плана побега нужному товарищу и обеспечение его деньгами. Так, бла-

годаря этой организации, удалось «сократить» срок ссылки товарищу Сталину — в Нарыме он пробыл менее двух месяцев с 22 июля по 1 сентября 1912 года. Сохранился дом, в котором Иосиф Виссарионович снимал жильё и довольно вместительный сундук, который он, по понятным причинам, не смог взять с собой.

В 1872 — 1877 годах в Нарыме находился в ссылке Болеслав Петрович Шостакович — член народнической организации «Земля и воля». Здесь родился его сын — отец знаменитого композитора Дмитрия Дмитриевича Шостаковича.

В доме под номером 44 по улице Куйбышева в 1909 году в семье политических ссыльных родился Вадим Михайлович Кожевников — советский писатель, автор романа «Щит и меч», известного нам по одноимённому фильму. Об этом свидетельствует мемориальная доска на стене дома, хотя в Интернете, в Википедии, назван почему-то другой населённый пункт.

Великолепна природа близ Нарыма. Неподдалёку, километрах в двенадцати по реке, есть база отдыха и источник «Чистый Яр», где даже в самый морозный день бьёт горячая вода. Согласно исследованиям Томского НИИ курортологии и физиотерапии, вода в источнике является минеральной. Считается, что принятие ванн и душа с такой водой помогает в лечении разных болезней, в том числе остеохондроза, кожных и сосудистых заболеваний. Подумать только: среди снегов зимой — горячие источники! Ну чем не Земля Санникова?

Путешествие моё на этом не закончилось. Впереди был Братск и новые места в Красноярском крае. Но я с гордостью рассказываю всем о том, как мы с товарищем Сталиным были в Нарыме.



СЕЛО ПАРАБЕЛЬ. ПРИСТАНЬ